

ΑΠΟΡΡΗΤΟ ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΟ

ΟΙ ΑΝΘΕΛΛΗΝΕΣ ΕΛΛΗΝΕΣ

ΟΙ ΦΑΚΕΛΟΙ ΠΟΥ ΔΕΝ ΚΑΙΓΟΝΤΑΙ

Οι φακέλοι που κήκαν πριν λίγες μέρες ήταν για τις κρατικές υπηρεσίες ένα άχρηστο χαρτομάνι. Η ανάγκη εκσυγχρονισμού του συστήματος και, κυρίως, η μετάθεση του ενδιαφέροντος των «υπηρεσιών» σε νέους «αντεθνικούς δρώντες», διευκόλυνε την «ιστορική» απόφαση. Όμως ακόμα και πριν καούν, άρχισαν οι εξαιρέσεις. «Διατηρούνται οι φακέλοι των επωνύμων», δηλώνει ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. Προφανώς, τους είχαν ήδη ξεχωρίσει... «Φακέλωμα των χούλιγκαν», είναι, λένε, η μόνη λύση για τη μάστιγα των γηπέδων. Οι φακέλοι της μειονότητας δεν καταστρέφονται με σύμφωνη γνώμη όλων των κομμάτων, όπως καταγγέλλουν εκπρόσωποι της. Το ίδιο συμβαίνει και για κάθε είδους κοινωνική ή πολιτιστική μειονότητα. Το σύγχρονο ελληνικό κράτος ορίζει τους νέους «ανθέλληνες». Το παράδειγμα ενός τέτοιου φακελώματος και μάλιστα «συλλογικού» αποτελεί το κείμενο που ακολουθεί. Είναι, μάλιστα, κατά κάποιο τρόπο αποτέλεσμα «συνεργασίας» ΠΑΣΟΚ-Ν. Δημοκρατίας εφόσον η έρευνα έγινε το 1981 και η έκθεση το 1982.

Οι έρευνες και οι αναλύσεις που δημοσιεύσαμε στα προηγούμενα τεύχη γύρω από το «Μακεδονικό ζήτημα» προκάλεσαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Και είναι φυσικό. Όταν ένα ζήτημα με υπαρκτές κοινωνικές διαστάσεις αναγορεύεται σε «εθνικό απόρρητο», κάθε ενασχόληση μ' αυτό, παραβιάζει ένα πολιτικό και δημοσιογραφικό

ταμπού. Είναι χαρακτηριστικό - και θλιβερό συνάμα - το γεγονός ότι οι αντιδράσεις στα δημοσιεύματά μας δεν πήραν δημόσια μορφή παρά μόνο σε φασιστικές φυλλάδες. Το ντοκουμέντο που φέρνουμε σήμερα σε φως επιβεβαιώνει απόλυτα τις απόψεις μας. Πρόκειται για μια απόρρητη έκθεση της Υπηρεσίας Εθνικής Ασφαλείας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξεως με τίτλο «Επιβουλή κατά της Μακεδονίας». Έχει ημερομηνία 16 Φεβρουαρίου 1982, δηλαδή έχει συνταχθεί 4 μήνες μετά την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία και αναφέρεται σε δραστηριότητες του έτους 1981. Με τον γνωστό ιδιότυπο τρόπο των μυστικών υπηρεσιών η έκθεση περιγράφει ισοπεδωτικά τις πιο απλές κοινωνικές πρακτικές (ομιλία, διασκέδαση, τραγούδι) της μειονότητας και τις μπλέκει με τις «επιδιώξεις των Σκοπανών». Ερμείως επιβεβαιώνει όχι μόνο την ύπαρξη των κοινωνικών διαστάσεων του προβλήματος αλλά περιγράφει και την επίσημη κρατική πολιτική: καταστολή, περιοριστικά μέτρα, χαφιεδισμός. Είναι φανερό, ότι αυτή η πολιτική οδηγεί στα ακριβώς αντίθετα αποτελέσματα απ' αυτά που υποτίθεται ότι επιδιώκει: η ιδιαίτερη δυσμενής μεταχείριση κάποιων ομάδων του πληθυσμού, όχι μόνο δεν τις εξαφανίζει όπως ελπίζουν οι εγκέφαλοι των πάσης φύσεως υπηρεσιών, αλλά προκαλεί αντιστάσεις και συγκροτεί νέες αντιπαλότητες. Διατηρήσαμε απόλυτα τις διατυπώσεις και την ορθογραφία του πρωτοτύπου.

Δ.Ψ.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Β'
ΤΜΗΜΑ: ΙΙ
Ταχ. Δ/ση: Κατεχάκη 1-Γουδί
Αριθ. Πρωτ. 6502/7-50428

ΘΕΜΑ: «Επιβουλή κατά της Μακεδονίας».

Σας γνωρίζουμε ότι, από τα στοιχεία που μας αναφέρθηκαν και τις λοιπές πληροφορίες, κατά τον περασμένο χρόνο 1981, δημιουργήθηκε η κατωτέρω περιγραφόμενη κατάσταση, σχετικά με το αναγραφόμενα θέματα.

1. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Ο αριθμός των Γ/θων και Βουλγάρων, οι οποίοι επισκέφθηκαν τη χώρα μας, ανέρχεται σε 520.146 Γ/θους και 21.319 Βουλγάρους, ενώ το 1980 ήταν 486.884 και 23.445 αντίστοιχα.

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΩΝ

α. Ο κύριος όγκος των εισελθόντων Γ/θων προέρχεται από τις περιοχές Σκοπίων, Μοναστηρίου και Αχρίδος και σε ποσοστό 80% περίπου διακινήθηκε στη περιοχή της Φλωρίνης ενώ οι υπόλοιποι διήλθαν απλώς και διακινήθηκαν στους Νομούς Εδέσσης, Σερρών, Πιερίας, Καθάλας και Θεσ/νίκης για λόγους εμπορικούς και τουριστικούς, ιδία κατά τους θερινούς μήνες των διακοπών.

β. Η μεγαλύτερη κίνηση για εμπορικές συναλλαγές παρατηρήθηκε στους Νομούς Φλωρίνης και Θεσ/νίκης. Οι της κατηγορίας αυτής προέρχονται κυρίως από την περιοχή των Σκοπίων, πολλοί από τους οποίους ήταν Στρατιωτικοί, κρατικοί υπάλληλοι και αντιπρόσωποι Κρατικών Βιομηχανιών της Γ/βίας. Οι ανωτέρω προέβησαν σε σημαντικές

αγορές τροφίμων, ειδών ιματισμού, υποδήσεως, ειδών οικιακής χρήσης και ανταλλακτικών αυτών. Πραγματοποίησαν επαφές με τους κατοίκους των περιοχών αυτών, με σκοπό την σύναψη φιλικών δεσμών, ή την διατήρηση υπαρχόντων.

γ. Στη πόλη της Φλωρίνης η εμπορική κίνηση ήταν αισθητά μειωμένη σε σύγκριση με προηγούμενα χρόνια, λόγω των περιοριστικών μέτρων που έλαβε η Γ/βική Κυβέρνηση με αποτέλεσμα ο εμπορικός κόσμος της πόλης να προσανατολίζεται και στο κλείσιμο ακόμη καταστημάτων, τα περισσότερα από τα οποία «ανοίγουν» στηριζόμενα στην πελατεία των Γ/βων επισκεπτών.

δ. Κατά τις εμπορικές συναλλαγές και λοιπές επαφές τους χρησιμοποίησαν με επιμονή το τοπικό γλωσσικό ιδίωμα, παρότι οι περισσότεροι γνώριζαν την ελληνική γλώσσα, προς δε επεδίωκαν να συναλλάσσονται με εμπόρους και χρησιμοποιούν το ιδίωμα αυτό.

ε. Οι προερχόμενοι από την περιοχή των Σκοπίων, ισχυρίζονται ότι έχουν «Μακεδονική καταγωγή» και ορισμένοι απ' αυτούς έφεραν στον ανεμοθώρακα του αυτοκινήτου ή στο πέττο του σακακιού τους αυτοκόλλητα σήματα με τις εικόνες κομιτατζήδων, όπως του ΓΚΟΤΣΕ ΝΤΕΛΤΣΕΦ, τα οποία αφαιρούσαν, όταν τους εγένετο σύσταση.

στ. Στη Φλώρινα δεν διαπιστώθηκε κατά το έτος 1981 ανάρτηση πινακίδων από εμπόρους, στη σκοπιανή διάλεκτο.

ζ. Κατά την περίοδο της Δ.Ε.Θ., από το Γ/βικό περίπτερο, έγινε απόπειρα διανομής αυτονομιστικών της Μακεδονίας εντύπων, καθώς και στην τουριστική έκθεση «ΞΕΝΙΑ 1981» του ΕΟΤ, στο Ζάππειο Μέγαρο.

η. Επιστημάνθησαν περιπτώσεις αναγραφής σε διαβατήρια Γ/βικά και Βουλγαρικά Ελληνικών Τοπωνυμίων με σλαβικές ονομασίες.

θ. Επιστημάνθησαν επίσης περιπτώσεις άσκησης προπαγάνδας, για την ίδρυση «ανεξάρτητου Μακεδονικού Κράτους» ή παροχής Μειονοτικών δικαιωμάτων στους Μακεδόνες του Αιγαίου».

ι. Ο Ρ/Σ Σκοπίων, σε εκπομπές του στην Ελληνική γλώσσα μετέδωσε ανάλυση της δραστηριότητας του «Ινστιτούτου Εθνικής Ιστορίας» των Σκοπίων, το οποίο ασχολείται με την μελέτη της Ιστορίας του Μακεδονικού λαού», που έχει εκδοθεί σε βιβλίο με 20.000 αντίτυπα.

ια. Έγινε ανεπιτυχής απόπειρα, εκ μέρους των Γ/βων, καθιέρωσης τακτικής λεωφορειακής γραμμής μεταφοράς επιβατών, μεταξύ Σκοπίων και Θεσ/νίκης.

ιβ. Στο χωριό Τέρνοβο Ν.Γ/βίας πραγματοποιήθηκε την 21-6-81 συγκέντρωση 100 Π.Π., καταγομένων από το Ξινό Νερό Φλωρίνης, που ζουν στην Γ/βία.

Στη συνάντηση αυτή, μετέβησαν και έλαβαν μέρος και 29 άτομα, κάτοικοι Ξινού Νερού.

Την 21-6-81 πραγματοποιήθηκε στα Σκόπια ή «4 Συγκέντρωση-Συνάντηση» 200 Π/Π, καταγομένων από το χωριό Αχλάδα Φλωρίνης.

Επίσης την 26-7-81 στο Τύρνοβο, Μοναστηρίου πραγματοποιήθηκε η «1 Φλωρινιώτικη συνάντηση 1981» στην οποία συγκεντρώθηκαν 1.500 Π/Π φυγάδες, από την περιοχή Φλωρίνης.

Σ' αυτή έλαβε χώρα ομιλία και έκθεση ντοκουμέντων του «Μακεδονικού αγώνα».

Τέλος την 30-8-81 πραγματοποιήθηκε στα Σκόπια συνάντηση 300-400 Π/Π, καταγομένων από τα χωριά Σκοπός και Παπαδιά Φλωρίνης.

Στις συναντήσεις αυτές καταβλήθηκε προσπάθεια εκ μέρους των Σκοπιανών να διατηρηθεί ο δεσμός των εντεύθεν και εκείθεν των ελληνικών συνόρων διαβιούντων ατόμων και το αίσθημα του «ενιαίου Μακεδονικού χώρου και Έθνους».

ιγ. Από 29-7-81 στη «Σ.Δ.Μ.» της Γ/βίας έλαβαν χώρα εορταστικές εκδηλώσεις για την 78 επέτειο της ψευδοεπανάστασης του ΙΛΙΝΤΕΝ και τα 30 χρόνια από την ίδρυση της ΜΑΤΙΤΣΑ.

Στις εκδηλώσεις αυτές, στις οποίες παρέστησαν και επίσημοι των Σκοπίων, καταβλήθηκε έντονη προσπάθεια να προβληθεί το «Μακεδονικό πρόβλημα» με κάθε μέσο.

ιδ. Επιστημάνθησε αύξηση της εκδοτικής δραστηριότητας των Σκοπιανών, γύρω από το «Μακεδονι-

κό», για να διατηρηθεί το θέμα στην επικαιρότητα, σαν πρόβλημα «μειονοτήτων» και να επιλυθεί τούτο ακόμη και στα πλαίσια του Ο.Η.Ε.

ιε. Στη περιοχή Κιλκίς οι Γ/βοί προσπάθησαν να συσφίξουν τους φιλικούς δεσμούς με τους Έλληνες, με το πρόσχημα της δωρεάς δίσκων και κασσετών μαγνητοφώνου με Σκοπιανά τραγούδια και φιλοξενίας στη Γ/βία.

ιστ. Επιστημάνθησε Γ/βος υπήκοος, ο οποίος κατ' επανάληψη επισκέφθηκε την περιοχή Αξιούπολεως και Γουμένισσης Κιλκίς, να παίζει σε διάφορα κέντρα με το ακορντεόν και να τραγουδά τραγούδια στο τοπικό ιδίωμα.

ιζ. Το γλωσσικό ιδίωμα των Σκοπίων χρησιμοποιείται ευρύτατα από τους γηγενείς κατοίκους της περιφέρειας Φλωρίνης και Εδέσσης, ακόμη και από τους γηγενείς Κρατικούς υπαλλήλους και υπαλλήλους οργανισμών, η χρήση δε αυτού γενικεύεται σε ανησυχητικό βαθμό κάθε Τετάρτη και Σάββατο, που διεξάγεται στη Φλώρινα Λαϊκή αγορά και αφικνείται αρκετός αριθμός Γ/βων.

Επίσης έχει γίνει συνήθεια από κατοίκους περιφέρειας Φλωρίνης και Εδέσσης η παιάνιση και εκτέλεση σε γάμους, γιορτές, πανηγύρεις και σε κέντρα διασκέδασης, ασμάτων και χορών στο ιδίωμα αυτό σε μουσική της περιφέρειας των Σκοπίων, χαρακτηρίζονται δε άτομα αυτά από τους Σκοπιανούς σαν «δικά μας».

Προς την κατεύθυνση αυτή συμβάλλει θετικά το 5μελές μουσικό συγκρότημα «ΝΥΣΗ» του Διονυσίου ΜΠΟΥΛΓΟΥΡΗ, κατοίκου Εδέσσης, που εκτελεί κυρίως μουσική και τραγούδια στο τοπικό ιδίωμα σε κέντρα διασκέδασης, πανηγύρεις και γιορτές, καθώς και το συγκρότημα του ΖΛΑΤΑΝΗ Ιωάννου, από την Πλατάνη Εδέσσης.

ιη. Από τον Γ/βο υπήκοο ISOSKI RATKO εκπρόσωπο Γ/βικής εταιρείας στην Θεσ/νίκη αναπτύχθηκε έντονη ανθελληνική προπαγάνδα για την δημιουργία ανεξάρτητου Μακεδονικού Κράτους.

3. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΛΑΒΟΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ κλπ.

Και κατά το 1981 συνεχίστηκε η δραστηριότητα αυτονομίσεως της Μακεδονίας εκ μέρους των Σκοπίων, κυρίως με τις διάφορες οργανώσεις της, που δρουν στον Δυτικό Κόσμο, ειδικότερα:

α. Απεστάλησαν από την Δ. Γερμανία ημερολόγια τοίχου και ευχετήριες κάρτες, με περιεχόμενο αυτονομιστικό (απεικονίζεται ένοπλος κομιτατζής με πλάνο το άγαλμα της Ελευθερίας και παρά πόδας αυτού χάρτης του Σ/Μ Κράτους, με το σύνθημα «Ελευθερία διψούν οι Μακεδόνες» σε κατοίκους περιοχών Σερρών, Φλωρίνης, Θεσ/νίκης, καθώς και στην εδώ Αιγυπτιακή Πρεσβεία.

β. Με πρωτοβουλία της εφημερίδας του Τορόντο «MAKEDONIAN VOICE» που εκδίδεται από την φιλοσκοπιανή οργάνωση «UNITED MAKEDONIAS», έγινε συνάντηση στο Τορόντο παιδιών Π/Π που κατάγονται από την Μακεδονία και έχουν εγκατασταθεί εκεί.

γ. Η ΚΑΕΜ ή ΔΟΟΜ απέστειλε υπόμνημα στη Διάσκεψη της Μαδρίτης καθώς και τηλεγράφημα προς το ΧΙ Συνέδριο της Διεθνούς Ενώσεως Νομικών Δημοκρατών, που έγινε στη Βαλέττα της Μάλτας, με περιεχόμενο αυτονομιστικό.

δ. Επ' ευκαιρία της γενικής απογραφής του πληθυσμού της 5-4-81, από την εμφανιζόμενη για πρώτη φορά Σκοπιανή Οργάνωση «Ε.Α.Μ.Ο.» (προφανώς σημαίνει Εθνική Απελευθερωτική Μακεδονική Οργάνωση), διεσπάρει μικρός αριθμός προκηρύξεων στις περιφέρειες Φλωρίνης, Πέλλης, Δράμας και πλησίαν του σιδηροδρομικού Σταθμού Θεσ/νίκης, στις οποίες καλούνται οι «Μακεδόνες» να δηλώσουν την Εθνικότητά τους και να μιλούν την «γλώσσα» τους.

ε. Την 1-8-81 στη Λέσχη της «Μακεδονικής Ορθόδοξου Κοινότητας» Αδελαιδας γιορτάστηκε η επέτειος της ψευδοεπανάστασης του ΙΛΙΝΤΕΝ και της ανακήρυξης της «Δημοκρατίας του Κρουσόβου».

Παρευρέθηκαν 350 Σ/Μ, και την εκδήλωση κάλυψε το Σ/Μ ραδιοφωνικό πρόγραμμα του Ρ/Σ Αδελαιδος.

ιτ. Την 25-6-81 στον Καναδά έγινε αδελοποίηση

των πόλεων WINDSOR ONTARIO και Αχρίδας Γ/βίας με τελετές και ποσοφαιρική συνάντηση μεταξύ των ομάδων των δύο πόλεων.

ζ. Όργανο της ΜΑΤΙΤΣΑ από την Γ/βία επισκέφθηκε την Αυστραλία και προσπάθησε να πείσει τους κύκλους των Σλαβομακεδόνων να εκδίδουν περισσότερο έντυπο υλικό, με φιλογιουγκοσλαβικό χαρακτήρα.

η. Η «Μακεδονική» Εκκλησία διαθέτει σήμερα 240 ιερείς και 540 Εκκλησίες και Μοναστήρια. Στο εξωτερικό ελέγχει 30 εκκλησιαστικές Κοινότητες και ένα μοναστήρι στην Αυστραλία.

θ. Στο Ελληνικό Προξενείο Πέρθης Αυστραλίας ταχυδρομήθηκε προκήρυξη της Σ/Μ οργάνωσης Ι.Μ.Ρ.Ο., από την οποία προκύπτει:

α) Ότι ενοχλήθηκε από την επιτυχία του Συνεδρίου της Παμμακεδονικής, στη Θεσ/νίκη.

β) Ότι το έτος 1989 χρησιμοποιείται προφανώς ως στόχος για την «απελευθέρωση» της Μακεδονίας.

γ) Ο φιλοσκοπιανός χαρακτήρας της οργάνωσης.

ι. Την 10-10-81 στο Σίδνευ της Αυστραλίας έγινε χορευτική εκδήλωση της Σλαβομακεδονικής οργάνωσης «ΙΛΙΝΤΕΝ» και άλλων, για την «11 Οκτωβρίου, ημέρα αντίστασης των Μακεδόνων κατά του φασισμού», περιόδου 1944-1949. Παραβρέθηκαν 600 άτομα, μεταξύ των οποίων και ο Γεν. Πρόξενος της Γ/βίας. Στη συγκέντρωση, που επικράτησαν αυτονομιστικά της Μακεδονίας συνθήματα ανακοινώθηκε ότι δαπανήθηκαν 247 χιλιάδες δολάρια για την ανέγερση του κτιρίου «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΙΛΙΝΤΕΝ», στο Άνκλιφ, όπου θα λειτουργήσει και σαν παιδικός σταθμός.

ια. Την ίδια μέρα, έλαβε χώρα χοροεσπερίδα της Σ/Μ Κοινότητας Αδελαιδας, για την «Εθνική εορτή της 11 Οκτωβρίου» και την 18-10-81 ο αγιασμός των θεμελίων της εκκλησίας τους, για την οποία έχουν συγκεντρωθεί μέχρι σήμερα 40.000 δολάρια.

Παρόμοιες εκδηλώσεις Σ/Μ έγιναν και στην Μελβούρνη την 10 και 11-10-81.

ιβ. Την 25-10-81 η Σ/Μ Κοινότητα S. GEORGI FITZAROV πραγματοποίησε συγκέντρωση των μελών της στον χώρο ανέγερσης του «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ», το κόστος του οποίου θα ξεπεράσει το ποσό των 1.000.000 δολλαρίων.

ιγ. Οι Σ/Μ Σύλλογοι του Τορόντο Καναδά, σε αντιπερισπασμό για τις επιτυχίες εκδηλώσεις των Ελληνικών Συλλόγων, που έγιναν για τον εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου, πραγματοποίησαν διάφορες εκδηλώσεις (χορούς, αγορές, λειτουργίες) για την προβολή του δυναμικού τους και των θέσεών τους. Από την τηλεόραση, που μετέδωσε τις εκδηλώσεις, μίλησε ο Μητροπολίτης των Σ/Μ Κύριλλος, για «αναγνώριση γλωσσικών και φυλετικών δικαιωμάτων για τους αλύτρωτους Μακεδόνες αδελφούς και κάποιος ΠΕΤΣΩΦ είπε: «Εύχομαι από την καρδιά μου το νέο μας συνέδριο να το κάνουμε στη Θεσ/νίκη μας».

ιδ. Κατόπιν προφανώς παρεμβάσεως των Σκοπιανών, στην εγκυκλοπαίδεια των «Εθνών» του Αμερικανικού Πανεπιστημίου του Χάρβαντ καταχωρήθηκε κεφάλαιο «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» στο οποίο γίνεται κακοήθη διαστρέβλωση της Ιστορίας της Μακεδονίας, η οποία παρουσιάζεται σαν μια Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γ/βίας, που περιλαμβάνει στην επικράτειά της τις περιοχές Φλωρίνης και Καστοριάς, όπου ομιλείται η «Μακεδονική γλώσσα».

4. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΒΟΥΛΓΑΡΩΝ

α. Οι διακινηθέντες Βούλγαροι ήταν κυρίως τουρίστες ή Π/Π ή τέκνα τους, οι οποίοι σκοπό είχαν την επίσκεψη συγγενών και φιλικών τους προσώπων. Πέραν των αφιχθέντων για τουρισμό ήλθαν, κυρίως στη Θεσ/νίκη ανώτεροι κρατικοί υπάλληλοι, Στρατιωτικοί, εμπορικές Βιομηχανικές και αθλητικές αντιπροσωπείες.

Οι ανωτέρω δεν προέβησαν σε εμφανείς τουλάχιστον προπαγανδιστικές ενέργειες κατά των ελληνικών συμφερόντων.

β. Στους κόλπους των διαβιούντων στην περιοχή Σκοπίων Π/Π που κατάγονται από την Ελληνική

Μακεδονία, εμφανίστηκε νέα τάση (βιμαριστές) που επιδιώκει την αυτονομία της Μακεδονίας και ελέγχεται από την Βουλγαρική προπαγάνδα.

γ. Καταβάλλεται προσπάθεια εκ μέρους της Βουλγαρίας να θέσει σε λειτουργία στη Θεσ/νίκη και άλλες παραμεθόριες πόλεις της Β. Ελλάδος σε συνεργασία με έλληνες επιχειρηματίες αλυσίδα «ΕΘΝΙΚΩΝ ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΩΝ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΩΝ» υπό την επωνυμία «ΣΟΦΙΑ» ενέργεια που τοποθετεί η Βουλγαρία στα πλαίσια εμπορικών συναλλαγών των δύο χωρών.

δ. Στα πλαίσια του εορτασμού των 1.500 χρόνων από την ίδρυση του Βουλγαρικού κράτους, μετέβη στη Μελβούρνη Αυστραλίας και έδωσε παράσταση την 21-10-81 το μουσικοχορευτικό συγκρότημα της Βουλγαρίας «PIRIN».

Παραβρέθηκαν περί τα 700 άτομα, μεταξύ των οποίων και αρκετοί από την ελληνική Μακεδονία.

Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης αντιφρονούντες Βούλγαροι, καθώς και μέλη της ΔΟΟΜ διένειμαν προκηρύξεις, με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν επεισόδια και να επέμβει η Αστυνομία.

ε. Από τις αρχές του 1981 δραστηριοποιήθηκε η Βουλγαρική προπαγάνδα, με την αποστολή προς ΗΠΑ, Καναδά, και Αυστραλία προπαγανδιστικού υλικού «Για μια ενωμένη και ανεξάρτητη Μακεδονία».

Επίσης ενεργοποιήθηκε το «ΣΛΑΒΙΚΟ ΚΟΜΙΤΑΤΟ», το οποίο κατά πληροφορίες εμφανίζεται ενίοτε με την παλαιά ονομασία «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ COMNET» (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΚΟΜΙΤΑΤΟ).

5. ΑΝΘΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΛΛΗΝΩΝ

α. Εξ αφορμής σχολίων της παρουσιάστριας της εκπομπής της ΕΡΤ «Τα τετράγωνα των αστέρων» την 22-3-81, κατά την οποία ειπώθηκε ότι ένα από τα έξι Έθνη της Γ/βίας είναι το Μακεδονικό, δημιουργήθηκε έντονος δημοσιογραφικός θόρυβος και κατατέθηκε στη Βουλή ερώτηση βουλευτού.

β. Την 12-4-1981, κατά τους διεξαχθέντες ποδοσφαιρικούς αγώνες μεταξύ των ομάδων ΠΑΟ-ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΥ, στο γήπεδο Ν. Φιλαδελφείας και ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ-ΔΟΞΑ Δράμας, στο γήπεδο Καραϊσκάκη, εκ μέρους πολλών φιλάθλων εκτοξεύθηκαν ορισμένες υβριστικές φράσεις αντεθνικού περιεχομένου (όπως Βούλγαροι, Βούλγαροι), προς τους ποδοσφαιριστές των ομάδων της Β. Ελλάδος, με αποτέλεσμα να προκληθούν έντονοι αντιδράσεις εκ μέρους του τύπου και των Δ.Σ. των εν λόγω Συλλόγων της Μακεδονίας.

γ. Στην εκπομπή της «ΕΡΤ ΣΤΗ ΒΟΡΕΙΟ ΕΛΛΑΔΑ» της 2-11-1981, με θέμα τα ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ, ο σκηνοθέτης του ρεπορτάζ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ Νικόλαος, στον πρόλογό του ανέφερε ότι τον πληθυσμό των Γιαννιτών αποτελούν εθνότητες ποντίων, Σαρακατσαναίων, Ανατ. Ρωμιλίας, Σλαβόφωνων και άλλων.

Η εκπομπή αυτή χαρακτηρίστηκε από τους κατοίκους της περιοχής προσβλητική και αντεθνική, με αποτέλεσμα να εκδοθεί ψήφισμα διαμαρτυρίας από το Δημοτικό Συμβούλιο, τον Σύλλογο Επιστημόνων Γιαννιτών, την Ένωση Γεωργικών Συν/σμών και την Κινηματογραφική Λέσχη Γιαννιτών και το θέμα να φθάσει στις στήλες των τοπικών εφημερίδων.

6. ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ

α. Από τις επισημανθείσες προπαγανδιστικές ενέργειες συμπεραίνεται ότι το ψευδοκράτος των Σκοπίων συνεχίζει την ανθελληνική του προπαγάνδα με αμείωτη ένταση, κυρίως από τις οργανώσεις του Εξωτερικού (ΚΑΕΜ-ΔΟΟΜ) και ΜΑΤΙΤΣΑ, οι οποίες διαθέτουν άφθονα οικονομικά μέσα και προσπαθούν να προσελκύσουν τους Έλληνες μετανάστες από την Μακεδονία και ειδικότερα εκείνους που ομιλούν το γλωσσικό ιδίωμα.

β. Η Σκοπιανή προπαγάνδα στην προσπάθειά της αυτή στηρίζεται αποκλειστικά και μόνο στη χρήση και διατήρηση του τοπικού γλωσσικού ιδιώματος καθώς στερείται σοβαρών ιστορικών αποδείξεων περί υπάρξεως «Μακεδονικής Εθνότητας» και στο σημείο αυτό, κυρίως στην περιοχή Φλωρίνης έχει επιτύχει την χρησιμοποίηση αυτού, ως γλώσσας

εμπορικής συναλλαγής, χωρίς όμως προς το παρόν η χρήση τούτου να επηρεάζει το εθνικό φρόνημα των ατόμων αυτών.

γ. Επισημαίνεται ιδιαίτερα η παρουσία στρατιωτικών, Αστυνομικών και λοιπών Κρατικών υπαλλήλων στη Φλώρινα, έργο των οποίων ασφαλώς θα είναι, εκτός των άλλων και η παρακολούθηση της συμπεριφοράς των αμφικνουμένων εκεί Γ/βων επισκεπτών και κυρίως σε ότι αφορά την αποκλειστική χρησιμοποίηση από αυτούς του τοπικού γλωσσικού ιδιώματος.

δ. Στη προσπάθεια αυτών των Σκοπίων αυτόκλητος και θετικός αρωγός έρχεται η χρησιμοποίηση του ιδιώματος από Έλληνες Κρατικούς υπαλλήλους των περιοχών αυτών, οι οποίοι είναι εντόπιοι, η κακοήθης συμπεριφορά ορισμένων φανατικών φιλάθλων στα γήπεδα έναντι των Μακεδονικών ομάδων και η ασυλλόγιστη προχειρολογία ορισμένων παραγόντων από το Εθνικό Ελληνικό Δίκτυο Τηλεόρασης, όσον αφορά την παρουσίαση Εθνικών θεμάτων. Και ασφαλώς τέτοια λάθη εκ μέρους μας ενισχύουν διπλωματικά τον αντίπαλο και αποδυναμώνουν την δική μας εξωτερική πολιτική.

ε. Παρ' ότι στη Θεσ/νίκη ήταν έντονη η παρουσία των Γ/βων τουριστών, οι προπαγανδιστικές τους ενέργειες ουδέμία ανταπόκριση βρήκαν και πολλές φορές αντικρούστηκαν επιτυχώς από τους πολίτες.

στ. Η Βουλγαρία δεν είχε, εκ του εμφανούς τουλάχιστον, προπαγανδιστική ανθελληνική δραστηριότητα.

Δραστηριοποιείται περισσότερο στον χώρο των Σ/Μ μεταναστών, με τις Μ.Β.Ο. και περιορίζεται κυρίως να αντικρούει την Σκοπιανή προπαγάνδα, η οποία κατευθύνεται και προς αυτήν.

Η προσπάθεια για την ίδρυση μικτών Ελληνο-Βουλγαρικών εστιατορίων στις πόλεις της Βορείου Ελλάδος είναι η μόνη, αλλά όχι και μικρής σημασίας ενέργεια των Βουλγάρων, η ενθάρρυνση της οποίας εκτιμάται ότι θα αποτελέσει αρχή προπαγανδιστικής παρουσίας-διείσδυσης στον Βόρειο Ελλαδικό χώρο.

7. ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ

α. Οι ενέργειες των Σκοπιανών για αυτονομία της Μακεδονίας μπορούν να αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά κυρίως με την εξάλειψη της χρήσης του γλωσσικού ιδιώματος, στις παραμεθόριες περιοχές. Η άποψη αυτή στηρίζεται στις διαπιστώσεις ότι και άλλες περιοχές, οι οποίες παλαιότερα αποτελούσαν επίκεντρο του «Μακεδονικού», όπως η Καστοριά, δεν θάλλονται από την Σκοπιανή προπαγάνδα, γιατί εκεί έχει εξαλειφθεί σχεδόν η χρήση του γλωσσικού ιδιώματος.

β. Το στοιχείο αυτό και μόνο θα ήταν αρκετό να αποκλείσει οιασδήποτε σκέψη επαναπατρισμού των Π/Π που είναι εγκατεστημένοι στη Γ/βία, οι οποίοι έχουν γαλουχηθεί με την «Μακεδονική ιδέα», την μακεδονική γλώσσα και κουλτούρα», ανεξάρτητα με την συμμετοχή τους ή όχι στις αυτονομιστικές οργανώσεις ΖΝΟΦ, ΝΟΦ και ενέργειες απόσπασης ελληνικών εδαφών, κατά την περίοδο 1946-1949.

γ. Προς τούτο επιβάλλεται:

1. Η δημιουργία ειδικού κρατικού φορέα, εξαρτούμενου από τις Νομαρχίες της παραμεθορίου περιοχής, πλαισιωμένου από κατάλληλο και ειδικώς εκπαιδευθέν στο θέμα «Επιβουλή κατά της Μακεδονίας» προσωπικό, ο οποίος φορέας να ασχολείται αποκλειστικά και μόνο με το θέμα αυτό, με εποπτεία του ΥΠΕΞ και να συνεργάζεται στενά, αλλά αφανώς, με τις Αρχές Ασφαλείας, κα-

ΣΥΝΤΟΜΕΥΣΕΙΣ

Για όσους δεν είναι εξοικειωμένοι με υπηρεσιακά κείμενα του στρατού διευκρινίζουμε:

Γ/βος : Γιουγκοσλάβος
Π/Π : Πολιτικός πρόσφυγας
Ρ/Σ : Ραδιοσταθμός
Σ/Μ : Σλαβομακεδόνας

θώς και όλες τις λοιπές δημόσιες υπηρεσίες (Εφορία, Σχολεία, Στρατό, Εκκλησία κλπ.).

2. Στις δημόσιες Υπηρεσίες και κυρίως στα εκπαιδευτικά ιδρύματα να υπηρετεί υπαλληλικό και βοηθητικό προσωπικό, το οποίο να αγνοεί το τοπικό ιδίωμα.

3. Η καθιέρωση ειδικών διαφωτιστικών σεμιναρίων για όλους τους δημοσίους υπαλλήλους και τους κληρικούς που υπηρετούν στην ευαίσθητη περιοχή της Μακεδονίας.

4. Η καθιέρωση κινήτρων για την υποχρεωτική παραμονή όλων των Δημοσίων και λοιπών υπαλλήλων στις έδρες των υπηρεσιών τους (π.χ. καταβολή ενοικίου, επίδομα κλπ.).

5. Δημιουργία Πολιτιστικών Συλλόγων, όπως ο «ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ» Φλωρίνης και η οικονομική ενίσχυση αυτών, για την πραγματοποίηση εκδηλώσεων και την έκδοση βιβλίων, εφημερίδων, περιοδικών κλπ. τα οποία να αποστέλλονται ακολούθως στους ομογενείς του εξωτερικού, που κατάγονται από τις περιφέρειες των αποστολών, για την τόνωση του εθνικού φρονήματος και την θωράκιση τους έναντι στην ανθελληνική προπαγάνδα που ασκείται από τις Σ/Μ οργανώσεις.

6. Παρεμβολή διαφόρων εμποδίων (μη αναγνώριση πτυχίων, αναβολή στρατεύσεως κλπ.) στους προτεθέντες να φοιτήσουν στα Σκόπια Έλληνες.

7. Η επισήμανση σε κάθε χωριό των ατόμων που λόγω των συγγενικών τους δεσμών και της προσωπικότητάς τους επηρεάζουν ευρύ κύκλο συγχωριανών τους και η με κάθε τρόπο (έστω και έναντι χρηματικής αμοιβής) προσέγγιση αυτών και η χρησιμοποίησή τους κατάλληλα, ώστε να γίνουν φορείς καταπολεμήσεως της χρήσεως του ιδιώματος στον κύκλο τους.

Προς την κατεύθυνση αυτή θετικό και αποτελεσματικό ρόλο μπορούν να παίξουν οι νεολαίες των Κομμάτων, κατά την κρίση και με συντονισμό της Κυβέρνησης, αφού επέλθει επ' αυτού διακομματική συμφωνία.

8. Η πρόσληψη στις Ένοπλες Δυνάμεις, Σώματα Ασφαλείας, στο Δημόσιο και στους οργανισμούς υπαλλήλων καταγομένων από την περιοχή της Φλωρίνης, κατ' εξαίρεση, και η τοποθέτησή τους υποχρεωτικά σ' άλλες περιοχές της Χώρας.

9. Η ενθάρρυνση εκ μέρους της ηγεσίας του Στρατεύματος σύναψης γνωριμιών και γάμων στρατιωτικών, που υπηρετούν εκεί και κατάγονται εκτός Ελλάδος, με γυναίκες των χωριών που ομιλούν το ιδίωμα.

10. Η ανέγερση Βιομηχανικών εγκαταστάσεων και πλήρης απασχόληση του πληθυσμού, με στόχο την βελτίωση των όρων ζωής των παραμεθορίων περιοχών, ώστε να εξουδετερώνεται η προπαγάνδα των Σκοπίων, περί καταπίεσεως των «Μακεδόνων του Αιγαίου».

Η εκτίμηση των υπαρχόντων στοιχείων μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η επιβουλή κατά της Μακεδονίας συνεχίζεται με την ίδια ένταση. Κατόπιν των ανωτέρω παρακαλούμε όπως:

α. Συνεχισθεί σε αύξουσα κλίμακα, η επαγρύπνηση και παρακολούθηση της συμπεριφοράς και δραστηριότητας των αμφικνουμένων Γ/βων και Βουλγάρων, ιδιαίτερα στις παραμεθόριες περιοχές.

β. Συγκεντρωθούν πλήρη και ακριβή στοιχεία των ανθελληνικών δρώντων για να απαγορευθεί η επανεισοδος τους στην Ελλάδα.

γ. Να καλυφθεί πλήρως το δίκτυο συλλογής κάθε πληροφορίας, σχετικής με την δράση των οργανώσεων, ΜΑΤΙΤΣΑ, ΚΑΕΜ (ΔΟΟΜ) και ΜΠΟ τόσο στο εξωτερικό, όσο και μέσα στη Χώρα μας.

Επίσης να επιδειχθεί η δέουσα επαγρύπνηση επί της αναγραφής ή διασποράς αυτονομιστών συνθημάτων.

δ. Τέλος παρακαλούμε όπως και για το τρέχον έτος επιδειχθεί το αυτό ενδιαφέρον και την 30-12-1982 να μας αναφέρετε συγκεντρωτικά τις διαπιστώσεις σας, εκτός των σοβαρών περιπτώσεων, οι οποίες πρέπει να αναφέρονται αμέσως.

Ο ΑΡΧΗΓΟΣ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΠΕΛΑΡΗΣ
ΑΝΤ/ΓΟΣ